



习近平、普京共同见证 清华大学与俄机构交换合作协议

当地时间2025年5月8日，在中国国家主席习近平和俄罗斯总统普京的共同见证下，清华大学党委书记邱勇与莫斯科国际关系学院院长阿纳托利·托尔古诺夫（Anatoly Torkunov）、俄罗斯直接投资基金总裁基里尔·德米特里耶夫（Kirill Dmitriev）在莫斯科克里姆林宫交换合作协议。

根据协议，清华大学与莫斯科国际关系学院、俄罗斯直接投资基金将深化教育、科技、人才合作，促进两国产学研协同发展。三方将通过设立联合学位项目、加强联合科研、增进师生互访、开展人

才交流培训等形式，加快培养符合中俄新时代全面战略协作伙伴关系需要的高层次人才，提升专业人才的跨境合作与实践能力，并结合两国在科技、能源、农业、基础设施及数字经济领域的共同发展需求，推动产学研融通创新，为应对全球性挑战、促进人类发展进步贡献智慧和力量。

应普京总统邀请，习近平主席于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。其间，两国元首共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本。（曲田）

清华大学成立无穹、紫荆、自强、水木四个新书院

5月30日，清华大学无穹书院、紫荆书院、自强书院、水木书院成立仪式暨书院院长聘任仪式在主楼接待厅举行。这是清华大学坚持以进一步全面深化改革激发内在活力，面向国家重大战略需求和社会发展需要，把传统工程学科与人工智能深度融合，进一步提高人才自主培养质效，开拓立德树人新格局的重要举措。校党委书记邱勇出席并讲话，校长李路明宣读书院成立决定和院长聘任决定。副校长彭刚主持仪式。

邱勇、李路明、彭刚依次和无穹书院院长郑力、紫荆书院院长张利、自强书院院长姚强、水木书院院长冯鹏为书院揭牌。邱勇、李路明为四位新任院长颁发聘书。

邱勇表示，教书育人是一项需要长久坚持的事业，清华大学坚定做改革创新的

行动派、实干家。学校自2014年开启书院建设探索，2020年成立五个强基书院推进书院建设快速发展。此次成立四个新的书院，就是为了加快构建清华特色中国书院育人体系，不断发展新的教育理念、教育思想和教育模式，培养国家战略人才和急需紧缺人才，提升对高质量发展的支撑力、贡献力，在服务国家发展的进程中成就一流大学的新高度。全校上下要进一步凝聚共识、汇聚力量，把加强党的建设作为坚强保证，坚持守正创新，进一步全面深化改革，深入推进清华特色中国书院制发展，加强各类育人资源统筹，形成书院和院系协同育人合力，不断把学科优势转化为人才培养优势，努力开拓立德树人新格局。

李路明在宣读决定时表示，要聚焦立德树人主责主业，进一步强化“一流本科

教育是一流大学的底色”的共识，充分发挥学校综合学科优势，持续推进以通识教育为基础、通专融合的本科教学体系建设。要推动清华特色中国书院制不断发展完善，为党和国家输送更多政治素质过硬、理论基础扎实、实践能力突出的拔尖创新人才。

郑力、张利、姚强、冯鹏先后发言，介绍各书院的人才培养目标、模式、特色等情况。无穹书院聚焦人工智能核心创新与应用，着力培养具有科学精神、人文素养和全球竞争力的新一代人工智能领军人才。紫荆书院在宽口径的理工人才培养中，融入艺术、创意要素，旨在培养具有跨文化协调能力和跨学科实践能力的国际工程创新引领者。自强书院构建“智能+”工科育人新体系，充分发挥多学科优势，

培养智慧能源领域创新领军人才。水木书院以“人工智能驱动的工程+管理”为特色，面向社会长远发展需求和标志性重大工程需求，培养未来工程引领者。

近年来，清华大学持续深化教育教学改革，扎实推进清华特色中国书院制发展。2014年成立了第一个本科生书院新雅书院，2020年成立了致理、日新、未央、探微、行健五个强基书院，随后又成立了求真、为先、秀钟、笃实、至善书院。此次四个新书院的成立，将进一步拓展清华书院覆盖的学科领域，完善书院的育人体系。目前清华大学已拥有15个承担本科生培养任务的书院，预计2025级本科生近60%进入书院培养。

学校相关院系和部处负责人参加活动。

(曲田)

清华大学成立教育学院

4月21日，清华大学教育学院成立仪式在主楼接待厅举行。教育强国建设重大关系问题学术研讨会同期举行。清华大学党委书记邱勇、中国教育学会会长朱之文、中国高等教育学会副会长管培俊、著名教育家顾明远等出席成立仪式。仪式由清华大学党委副书记过勇主持。

邱勇在讲话中指出，清华大学成立教育学院，就是要应教育强国建设之需，为国培养具有家国情怀、全球视野、专业能力和创新精神的一流教育学者与卓越教育领导者，努力打造全球顶尖的教育研究重镇和教育思想中心，为教育事业高质量发展贡献更多清华力量。

朱之文、管培俊在讲话中指出，清华此次成立教育学院，是落实党中央关于建

设教育强国战略部署的重大举措，是加快建设高质量教育体系、推动教育高质量发展的重要实践。清华大学成立教育学院恰逢其时、恰逢其势。希望清华大学教育学院以学术创新服务高质量教育发展，努力推动中国教育学自主知识体系构建。打造中国特色、世界一流的教育人才培养高地。

在教育强国建设重大关系问题学术研讨会上，与会专家学者聚焦服务教育强国建设，推动教育学科发展、人才培养、理论创新、师资队伍建设、数字化发展等进行了深入交流。

有关单位及兄弟高校相关负责人、教育领域资深专家学者、相关机构代表和学校相关单位负责人、师生代表等百余人参加活动。(教育学院)